

40年不离不弃，他给弟弟撑起一片天

胶州市胶北街道于家村村民马永芹照顾瘫痪弟弟40年，至今未婚无怨无悔

□半岛记者 刘静 通讯员 高巧娣

40年间，从意气风发的青年，变成微驼背的58岁“小老头”，胶北街道于家村的马永芹在一万多个日日夜夜里，照顾着自己的弟弟马业芹。40年前，13岁的马业芹因为强直性脊柱炎瘫痪在床，年长他五岁的哥哥从此承担起了照顾他的责任，40年来一直不离不弃。

58岁哥哥照顾弟弟40年

“来，翻翻身上的药。”12月19日，走进胶北街道于家村马永芹的家里，他正在给瘫痪在床的弟弟翻身上的药。因为强直性脊柱炎加类风湿，弟弟全身除左手外，都无法动弹。上药时，马永芹需要将全身僵硬的弟弟翻过来侧身躺着，自己趴在弟弟身后，一点一点地涂抹。86岁的老母亲杨淑珍在一旁倚着炕头坐着，因为年龄太大，身体衰老的她已经帮不上什么忙了。

杨淑珍告诉记者，自己一共四个儿子，马永芹排行老大，瘫痪的马业芹是老三，二儿子和四儿子常年在外，在自己跟前伺候的只有老大马永芹，“我们这个家真的是多亏了老大。”老太太一边说着，一边哽咽了。

三儿子马业芹今年53岁，在13岁那年就因为强直性脊柱炎而瘫痪在床，一日三餐，大小便都需要人照顾。因为病情严重，加上家中条件有限，治疗一直

不如意，老大马永芹自18岁起就承担起照顾弟弟的责任。

事无巨细，他一人挑大梁

58岁的马永芹身体也不如以前了，2014年的时候，他因为强直性脊柱炎曾经行动不便，出行需要拄着双拐。而母亲和弟弟都需要他照顾，他四处找人打听积极治疗，后来终于摆脱双拐重新站立起来。

“我弟弟现在全身只有左手能动一下，其他的部位都动不了，连脖子都不能转动，我每天都要定时给他翻身、接大小便。”马永芹说，自己的家里一刻都离不开人。弟弟因为四十年来一直卧床，身上已经起了褥疮，每日需要消毒上药。因为类风湿而疼痛的各个关节都贴满了膏药，每三天就要全身更换一次。

因为身体原因及药物作用，弟弟马业芹的牙齿已经掉光，一日三餐需要流质食物。哥哥马永芹就需要把蔬菜切碎、主食泡软，一点点地喂给弟弟，一不小心流出来，再用纸擦干净。常常一顿饭喂下来，马永芹自己就饿过点儿，胡乱扒点饭就对付过去了。一天下来，年近六旬的马永芹也很累。“晚上睡不太好，因为要照顾两个人，活比较多，加上晚上也得起来给我弟弟翻身，所以每天真正睡踏实的时候也就是凌晨三点半以后。”但即使是这样劳累，马永芹也毫无怨言。



马永芹每天要给弟弟的后背上药。

舍不下弟弟，成不了家

今年58岁的马永芹至今未娶媳妇，老母亲杨淑珍深觉愧疚，“都是这个家拖累了他。”

20年前，38岁的马永芹曾在好心人的介绍下与一女子结缘，也到女方住处生活了一段时间，但由于放不下家中的老母亲和弟弟，马永芹总是得空就往家里赶，后来二人觉得不合适就分开了。现在想起来这事，杨淑珍都觉得十分遗憾。

在全村只有一百多户的于家村，马永芹照顾弟弟四十年的事情几乎家喻户晓。不少人被马永芹所感动。“40年如一日地照顾他弟弟，真的挺不容易的。”

于家村的蔡书记告诉记者，由于马永芹兄弟二人没有劳动能力，村里为其办理了低保，保障基本的生活。

“现在不出去打工了，干不动了，家里没别的开销，就日常吃饭及买药，每年我们兄弟两个人，加上我老母亲的药，差不多要一万多块钱。”马永芹说，母亲有心脑血管疾病、高血压、肺炎等，需要长年吃药。年轻的时候，马永芹在工地干活，因为舍得出力气，赚的收入也不少，他给家里盖起了瓦房、置办了各种电器，把家中里里外外收拾得干干净净。

“以前还想找个伴，现在什么也不想了，家里负担重，也不去耽误人家了。”老实憨厚的马永芹将继续照顾母亲与弟弟，在有生之年，将他们陪伴、照顾好。

寒风中的带电作业人

供电公司带电作业班全年实施带电作业3200多次，减少停电用户数达18万

□半岛记者 周茂平
通讯员 高绪红 李思如

12月25日，胶州的气温低至零下5℃。为了采访带电作业班，半岛记者打了好几个电话联系赵新帅。由于在现场开展带电作业时不允许接电话，因此一直等到作业完毕后才联系上他。

“今天我们早晨7点钟就出来了，这次任务是北台线的带电立杆，过一会儿我们还要赶往镇政府附近10千伏益青线带电引流线施工现场”，25日上午10时，赵新帅在胶北10千伏北台线施工现场见面时说。

带电作业班共有12名员工，自从2001年成立带电作业班以来，他们不断学习、不断钻研，逐渐扩大作业范围，14种带电作业项目的开展，更是让他们的足迹遍布了胶州市的每一个乡镇村庄。特别是，近几年电力施工多、抢修任务重，带电作业班没有周末、更没有节假日，24小时随叫随到，哪里需要他们，哪里就会出现他们忙碌作业的身影。

“我们现在平均每天作业次数达10多次，三部带电作业车，每辆车的日行程都是100多公里，最多的一天达250公里。”寒风中，赵新帅介绍说。

在赶往益青线施工现场的路上，带电作业班的师傅们告诉半岛记者，这个季节作业比在夏季强多了。夏天穿着厚重的绝缘服，一场作业下来，里面的衣服都能拧出水来。今年8月下旬，胶东机场一条35千伏线路已停运，需要胶州公司带电作业班辅助其跨越拆除该条线

路。为了避免拆除过程中，35千伏线路坠落与带电的10千伏线路接触，必须将带电的10千伏线路遮蔽后，再由带电作业人员手持35千伏线路辅助进行。准备工作就绪后，作业班晚上10点钟开始工作。炎炎酷暑之下，他们任凭蚊虫叮咬，硬是在斗臂车斗内连续作业一个半小时，才将三根35千伏线路裸线完全拆除。当时温度很高，作业人员穿着厚重的绝缘披肩，几乎都要中暑。而这样的事很多很多，但在他们眼里很平常。

不一会，来到10千伏益青线施工现场，半岛记者观摩了带电作业施工的全过程。只见师傅们戴好安全带、穿好绝缘服，一丝不苟地准备着工器具。在作业斗升到七八米高空时，赵新帅仰着头，认真履行着他的监护职责，时不时地根据进度嘱咐几句，丝毫不敢掉以轻心。寒风中站了不一会，半岛记者的手就冻得不能做采访记录了，“站在高处的斗臂车上，天气这么冷，每天还这样满负荷工作，身体能受得了吗？”“多停电一分钟，就会导致客户损失加大，相比之下我们这点事就不算什么了”，赵新帅极其朴实的一句话，就对他们的职业操守做了最好的回答。等到益青线的施工任务结束已是中午一点。接下来他们还有三项作业任务，大家匆匆吃了午饭之后又立即赶往下一个施工现场……

在今天的采访过程中，半岛记者对带电作业有了初步的认识，也了解了这帮可敬可爱的带电作业人。

班里年龄最大、工作时间最长的要属老班长张振友，张班长是和带电作业



为保证供电，他们不惧严寒在高空坚持作业。

班一起成长起来的元老级人物，作为一个有着24年党龄的老党员，55岁的他始终在发挥着党员模范带头作用，身先士卒地走在前面，他已经成为同事们心中的一面旗帜，一幅标杆。

副班长孙先锋，自带电作业班成立以来就跟着张班长到现场进行作业，拥有丰富的现场作业经验。不仅在工作上一丝不苟，在生活上也对班组里的年轻职工照顾有加，他带出来的徒弟个个都是顶梁柱。

赵新帅是班组里最年轻的作业人员，虽然进班组的时间不长，但是他虚心好学，在班里老师傅的精心指导和鞭策下，进步很快，现在是班里的骨干力量。

张涛师傅是班组里唯一一个绝缘斗臂车司机兼带电作业操作手。年近50岁的他，除了要谨慎操控斗臂车并和其他班组成员完成带电作业任务，还要驾驶斗臂车前往下一个现场。每天都这么忙忙碌碌

的，但他从未说过一句抱怨的话。肖福磊、赵启鑫、刘雷、王瑞进……一个个都是班组里的骨干，哪里有事故，哪里有缺陷，他们总是毫不犹豫，冲锋在前……

正是在这帮可亲可敬的带电作业人的共同努力下，2018年，带电作业班交出一份漂亮的成绩单：年实施带电作业3200多次，连续4年位于青岛公司五县局的首位，年多供电量达到1300万千瓦时，减少停电用户数达到18万。这一串数字背后，蕴含了每一位带电作业人员的汗水和心血，他们用实际行动践行着“人民电业为人民”的企业宗旨。他们用勤劳的双手书写了带电作业的壮美篇章。

胶州新闻分类广告
基本尺寸：2.3*1.75
3送1，5送2，9送4

王妍妍，身份证370281197510061829，现居青岛城阳康平广场售楼部9-2-1201户，9-2-1202户购房发票，发票号：00117805、00117806，合计金额：壹佰捌拾柒万玖仟贰佰零拾伍元陆角五分。郑重声明：由此产生的一切责任由本人承担与青岛康平广场房地产开发有限公司无关。